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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΑΝΝΑ ΚΑΛΑΪΤΖΗ

ΠΕΝΤΕ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ
Το τεύχος 47 του ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΑΝΟΡΑΜΑΤΟΣ (Σεπτ. – Οκτ. 
2005) φιλοξενούσε μεγάλο άρθρο για ένα σπήλαιο ελάχιστα 
γνωστό στο ευρύ κοινό. Ήταν το «Σπήλαιο του Δράκου» 
στην Καστοριά. Αρθρογράφος ήταν ο Σπηλαιολόγος Γιώρ-
γος Αβαγιανός, που είχε ήδη από το 1977 εισχωρήσει στα 
άδυτα του σπηλαίου. Στο άρθρο περιείχοντο εικόνες και πε-
ριγραφές συναρπαστικές, που είχαν εξάψει σε μεγάλο βαθμό 
την επιθυμία μας για την γνωριμία του σπηλαίου. Αυτό, δυ-
στυχώς, δεν ήταν εφικτό γιατί το σπήλαιο δεν ήταν επισκέ-
ψιμο, ούτε το 2005 ούτε στα χρόνια που ακολούθησαν. Μοι-
ραία λοιπόν ξεθώριασε στη μνήμη μας η ύπαρξη του σπηλαί-
ου. Ως τις 13 Δεκεμβρίου του 2009. Τη μέρα εκείνη το σπή-
λαιο άνοιξε επίσημα τις θύρες του κι αποκάλυψε τους από-
κρυφους θησαυρούς του στο έκπληκτο κοινό. Η είδηση της 
αξιοποίησης μας γέμισε χαρά. Το ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ δεν 
θα μπορούσε να μην επωφεληθεί.
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ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΗΣ 
ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ
Όσες φορές έχουμε έρθει σ’ αυτή την 
πόλη, με οποιεσδήποτε καιρικές συνθήκες 
και σε οποιαδήποτε εποχή, η αίσθηση εί-
ναι πάντα ίδια: η Καστοριά είναι μακράν η 
συναρπαστικότερη ηπειρωτική πόλη της 
Ελλάδας. Όχι μόνον για την ιδιαίτερη το-
πιογραφία της, αυτό το μοναδικό παιχνίδι-
σμα του υγρού στοιχείου και της στεριάς. 
Αλλά και για τα περίφημα αρχοντικά της, 
όσα έχουν διασωθεί,(1) και για τις παμπά-
λαιες και εκπληκτικές βυζαντινές της εκ-
κλησιές.

Αρχές Φλεβάρη ξεκινάμε τον περιμετρι-
κό δρόμο που παρακολουθεί την ακρολι-
μνιά. Με λαμπρό πρωινό ήλιο και μόνον 
δυο βαθμούς κάτω απ’ το μηδέν, δεν είναι 
δυνατόν να παγώσει η επιφάνεια της λί-
μνης. Μόνον κάποια σημεία στα ρηχά δια-
τηρούν ένα λεπτό στρώμα πάγου, που κάθε 
λίγο χάνει τη συνοχή του και θρυμματίζε-
ται μέσα στο νερό. Παγωμένη πάντως ή 

όχι, ήρεμη και ηλιόφωτη ή αγριεμένη και 
σκοτεινή, η λίμνη της Καστοριάς μας χαρί-
ζει εικόνες αξεπέραστης ομορφιάς. Μπο-
ρεί να είναι κάποια απ’ τα πουλιά της, αρ-
γυροπελεκάνοι, κύκνοι, φαλλαρίδες ή 
κορμοράνοι. Μπορεί η μοναχική φιγούρα 
ενός ψαρά, που σηκώνει τα δίχτυα του ή 
κωπηλατεί αργά. Ή απλά μπορεί να είναι 
τα μακρυά, λυγερά κλαδιά ενός πλατανιού, 
όπως χαμηλώνουν και αγγίζουν το νερό.

Το σύντομο ταξίδι μας τελειώνει. Σε λίγα 
λεπτά έχουμε φτάσει μπροστά στην είσο-
δο του Σπηλαίου του Δράκου.

ΣΤΑ ΑΔΥΤΑ ΤΟΥ 
ΣΠΗΛΑΙΟΥ
Πώς να’ ναι αυτό το σπήλαιο; Πάντα η ερώ-
τηση είναι ίδια, αφού κανένα σπήλαιο δεν 
είναι όμοιο με τα άλλα. Καθένα έχει την ιδι-
αιτερότητα της μοναδικότητας, ακριβώς 
όπως και οι προσωπικότητες των ανθρώ-
πων, που κάθε μια είναι μοναδική. Βρισκό-
μαστε λοιπόν μπροστά στο Σπήλαιο του 
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Δράκου. Σε υψόμετρο 650 μέτρων από την 
επιφάνεια της θάλασσας και σε απόσταση 
μόλις 15 μέτρων από την όχθη της λίμνης. 
Μαζί μας είναι ο Γρηγόρης Νικολάου, 
από την Τουριστική Επιχείρηση του Δήμου 
Καστοριάς. Ανοίγει η τοξωτή πόρτα, μεσο-
λαβούν δυο τρία δευτερόλεπτα, που αρκούν 
για να μας μεταφέρουν σ’ έναν άλλο κόσμο, 
μια νέα πραγματικότητα. Που απέχει πολύ 
από το εξωτερικό περιβάλλον με το εκτυ-
φλωτικό φως του ήλιου, τα κρωξίματα των 
κορμοράνων, το παγωμένο αεράκι του φλε-
βαριάτικου πρωινού. Εδώ μέσα όλα μοιά-
ζουν ισορροπημένα, αδιατάρακτα. Κανένα 
ρεύμα αέρα δεν κινείται ανάμεσά μας. Ό,τι 
κι αν συμβεί μερικά μέτρα παραέξω, καται-
γίδα ή μπουρίνι, είναι αδύνατον να επηρε-
άσει την μακαριότητα του σπηλαίου.

Η θερμοκρασία της ατμόσφαιρας είναι 
σταθερή, ανάμεσα στους 16-18 βαθμούς. 
Εξίσου σταθερή είναι κι η υγρασία, κυμαί-
νεται στο 80-90% . Ο φωτισμός είναι δια-
κριτικός, αρχικά μας φαίνεται χαμηλός. 
Ώσπου να συνηθίσουμε, τα βήματά μας εί-
ναι διστακτικά. Μερικά δευτερόλεπτα μετά 
η προσαρμογή μας στις συνθήκες φωτι-
σμού είναι πλήρης. Και οι εικόνες, που τόσο 
πολύ προσδοκούσαμε ν’ αντικρύσουμε, αρ-
χίζουν να διαδέχονται η μια την άλλη.

Η αίσθηση του υγρού στοιχείου μας συ-
ντροφεύει απ’ την αρχή. Προέρχεται από 
τις λιμνούλες κατά μήκος του διαδρόμου. 
Ενός διαδρόμου με σωστές διαστάσεις πλά-
τους, στρωμένου με αντιολισθητικό τσιμέ-
ντο και προστατευμένου με καγκελάκια. 
Κρυστάλλινο είναι το νερό στις λιμνούλες, 
τίποτε εδώ δεν μπορεί να το μολύνει. Η επι-
φάνειά του θα ήταν ολότελα ακίνητη αν δεν 
διαταράσσονταν σποραδικά από ομόκε-
ντρους κύκλους. Τους δημιουργούν οι στα-
γονίτσες, όμοιες με δάκρυα, που ξεφεύγουν 
κάθε λίγο από την οροφή του σπηλαίου ή 
απ’ τα λεπτεπίλεπτα σωληνάκια στο εσω-
τερικό των σταλακτιτών. Αυτή η σταγονορ-
ροή, αραιότερη το καλοκαίρι και πιο συχνή 
την περίοδο των βροχών, μας δείχνει ότι ο 
λιθωματικός διάκοσμος του Σπηλαίου του 
Δράκου αναπτύσσεται διαρκώς, το σπή-
λαιο εξακολουθεί να είναι ζωντανό. Ακού-
γεται μια απαλή ορχηστρική μουσική, που 
συνδυάζεται αρμονικά με τις εικόνες των 

αιθέριων πέτρινων μορφών και του νερού.
Η πρώτη αίθουσα του σπηλαίου είναι πε-

ριορισμένων διαστάσεων και αρκετά χαμη-
λή. Ο στολισμός της, χωρίς να είναι φτω-
χός, δεν είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακός. Δεν 
συμβαίνει όμως το ίδιο με την αμέσως επό-
μενη, μεγαλύτερη αίθουσα. Από την ορο-
φή της κρέμονται αμέτρητοι μικροί σταλα-
κτίτες, ασφυκτικά ο ένας δίπλα στον άλλον, 
μια πραγματική πέτρινη βροχή. Το χρώμα 
τους είναι λευκό με τόνους μπεζ και κατα-
λήγουν σε άκρη αιχμηρή. Όμορφος αλλά 
πολύ λιγότερο πλούσιος είναι και ο σταλαγ-
μιτικός διάκοσμος, με τους σταλαγμίτες να 
μοιάζουν με δεντράκια φυτρωμένα εδώ κι 
εκεί. Με την αδιάκοπη σταγονορροή στους 
αιώνες αρκετοί σταλακτίτες έχουν ενωθεί 
με τους σταλαγμίτες σχηματίζοντας κολώ-
νες, που συνδέουν το έδαφος με την οροφή.

Η πρώτη αυτή αίθουσα δεν απέχει παρά 
μερικές δεκάδες μέτρα μόνον από την εί-
σοδο του σπηλαίου. Αμέσως μετά ο κεντρι-
κός διάδρομος διακλαδίζεται σ’ έναν δευτε-
ρεύοντα προς τα δεξιά. Ανεβαίνουμε μερι-
κά σκαλοπάτια και τερματίζουμε μετά από 
δέκα περίπου μέτρα σ’ ένα μικρό εξώστη. Η 
παρουσία του νερού λίγο χαμηλότερα δημι-
ουργεί και πάλι εικόνες ονειρικές. Υπέρο-
χοι παραπετασματοειδείς σταλακτίτες, κο-
λώνες, χείμαρροι αναρίθμητων μικρών και 
μεγάλων σταλακτιτών.

Επιστρέφουμε στον κεντρικό διάδρο-
μο και συνεχίζουμε την διείσδυσή μας 
στα έγκατα του σπηλαίου. Κάποια στιγμή 
το συμπαγές έδαφος σταματάει. Το βρα-
χώδες δάπεδο του σπηλαίου καλύπτεται 
από τα νερά μιας λιμνούλας, της μεγαλύ-
τερης απ’ όσες έχουμε συναντήσει μέχρι 
τώρα. Εδώ ο τσιμεντένιος δρομίσκος πα-
ραχωρεί τη θέση του για δέκα σχεδόν μέ-
τρα σε μια χαριτωμένη πλωτή πεζογέφυρα, 
που με κάθε ασφάλεια συνδέει μεταξύ τους 
τις όχθες της λιμνούλας. Βαδίζουμε αυτά τα 
λίγα μέτρα πάνω απ’ το νερό. Κάπου ενδι-
άμεσα για λίγο σταματάμε. Δεν ξέρουμε τι 
πρώτα να θαυμάσουμε, τι να φωτογραφί-
σουμε. Ολόγυρά μας νερό, στοές και κοιλό-
τητες με απαλό φωτισμό, φωτοσκιάσεις και 
αντανακλάσεις σταλακτιτών και σταλαγμι-
τών. Πού και πού ακούγεται ο ανεπαίσθη-
τος χτύπος μιας σταγόνας στην επιφάνεια 
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Στο εσωτερικό του σπηλαίου βρίσκονται 7 υπόγειες λίμνες, 
10 αίθουσες διαφόρων διαστάσεων, η μεγαλύτερη των 

οποίων στα 45х17 μέτρα, και 5 διάδρομοι - σήραγγες. 
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Το μεγαλύτερο βάθος από την είσοδο του σπηλαίου φτάνει τα 
18 μέτρα και η μέση θερμοκρασία είναι 16-18 βαθμοί Κελσί-
ου.
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ε.1

της λίμνης. Αμέσως τότε, ομόκεντροι κύ-
κλοι διασπούν την ακινησία του νερού. Για 
λίγα δευτερόλεπτα οι αντανακλάσεις τρεμο-
παίζουν. Ύστερα και πάλι η λιμνούλα ηρε-
μεί. Ως την επόμενη σταγόνα που θα ξεφύ-
γει από το σωληνάκι ενός σταλακτίτη ή μια 
σχισμή της οροφής.

Ανηφορίζουμε μετά το γεφυράκι και βλέ-
πουμε στα δεξιά μας μια πόρτα τοξωτή. Δεν 
υπάρχει καμιά αμφιβολία, είναι η έξοδος 
του σπηλαίου, δυστυχώς πολύ πιο σύντομη 
από όσο περιμέναμε. Νά όμως που τα θαύ-
ματα δεν έχουν τελειώσει ακόμα στο Σπή-
λαιο του Δράκου. Συναντάμε αρχικά μια 
διακλάδωση στ’ αριστερά. Μερικά μέτρα 
μετά βρισκόμαστε σ’ ένα περιβάλλον φα-
ντασμαγορικό, με αμέτρητους σταλακτίτες 
και σταλαγμίτες, οποιουδήποτε μεγέθους, 
είδους και μορφής. 

Επιστρέφουμε στον κεντρικό διάδρομο, 
βαδίζουμε για 15-20 μέτρα και ξαφνικά βρι-
σκόμαστε στην είσοδο της μεγαλύτερης αί-
θουσας του σπηλαίου. Με μήκος 45 και μέ-
γιστο πλάτος 17 μέτρων η αίθουσα είναι στ’ 

αλήθεια εντυπωσιακή. Ακόμη πιο εντυπω-
σιακή είναι η διακόσμησή της. Εδώ κυριαρ-
χούν τα παραπετάσματα, που δημιουργούν 
απίθανα σχήματα και πτυχώσεις, σε κάθε 
σημείο της οροφής και των τοιχωμάτων. Εί-
ναι η αποθέωση της γλυπτικής δημιουργι-
κότητας της φύσης. Μόνον ίσως κάποιος 
κορυφαίος Έλληνας γλύπτης της αρχαιότη-
τας θα μπορούσε να λαξεύσει στο μάρμα-
ρο ή στην πέτρα πτυχές με τόση πλαστικό-
τητα, τόση διαφάνεια, τόση εύθραυστη λε-
πτότητα. 

Το μαγικό ταξίδι μας στην μεγάλη αίθου-
σα τελειώνει. Τη στιγμή ακριβώς εκείνη ο 
χώρος γεμίζει με χαρούμενες φωνές. Είναι 
τα παιδάκια του Γ’ Δημοτικού Σχολείου 
της Καστοριάς, που έρχονται να γνωρί-
σουν τους θησαυρούς του τόπου τους.

Στην είσοδο του σπηλαίου ανοιγοκλεί-
νουμε τα μάτια. Το φως του ήλιου είναι δυ-
νατό. Όλα είναι όπως τ’ αφήσαμε λίγη ώρα 
πριν. Μόνον ο ψαράς με τη βάρκα του απο-
μακρύνθηκε στ’ ανοιχτά.
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ε.2

ε.3

ε.4

ε.5

 ε.1  Η παραπετασματοειδείς σταλα-
κτίτες, που ονομάζονται και «κουρ-
τίνες», εμφανίζονται σε πολλά ση-
μεία και είναι από τους πιο εντυπωσι-
ακούς σταλακτιτικούς σχηματισμούς 
στο Σπήλαιο του Δράκου  ε.2  Σε κάθε 
σημείο του Σπηλαίου ο σταλακτιτι-
κός και σταλαγμιτικός διάκοσμος εί-
ναι πολύ θεαματικός  ε.3 και ε.4  Ένας 
απόλυτα ασφαλής τσιμεντένιος διά-
δρομος, συνολικού μήκους 300 περί-
που μέτρων αποκαλύπτει, μετά τις 13 
Δεκεμβρίου 2009 στους επισκέπτες, 
τους μέχρι τότε κρυμμένους θησαυ-
ρούς τους Σπηλαίου του Δράκου  ε.5  
Πολλά σχολεία, όπως το Γ’ Δημοτι-
κό Σχολείο Καστοριάς, επωφελούνται 
-από τότε που έγινε επισκέψιμο το 
σπήλαιο- να γνωρίσουν τους θησαυ-
ρούς που δημιούργησε η φύση

ΣYΝΤΟΜΟ ΙΣΤΟΡΙΚO 
ΕΞΕΡEYΝΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΑΞΙΟΠOIΗΣΗΣ
ΠΗΓΗ: ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ

Η ύπαρξη του σπηλαίου δεν φαίνεται 
να ήταν γνωστή έως τα νεότερα χρόνια. 
Στις γραπτές μαρτυρίες της εποχής της 
τουρκοκρατίας δεν υπάρχει καμία ανα-
φορά στο σπήλαιο. Πιθανολογείται ότι 
ή είσοδος του σπηλαίου δεν ήταν ορα-
τή λόγω προσχώσεων, αλλά και διότι η 
παραλίμνια διαδρομή ήταν δύσβατη και 
προσπελάσιμη μόνο από την λίμνη.Κα-
στοριανοί ερασιτέχνες εξερευνητές, άν-
θρωποι με περιβαλλοντικές ευαισθη-
σίες  στην δεκαετία του  ‘40, την επο-
χή που διανοίχθηκε και ο παραλίμνι-
ος δρόμος από τον στρατηγό Σουγγαρί-
δη, ήταν οι πρώτοι που ανακάλυψαν και 
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Μερικά Ενδιαφέροντα Στοιχεία 
για το Σπήλαιο του Δράκου...

Στην αποστολή της Ελληνι-
κής Σπηλαιολογικής Εταιρεί-
ας (Ε.Σ.Ε) του 1963, βρέθηκαν 

οστά Αρκούδας των Σπηλαίων (Ur-
sus spelaeus) στην αρχή της μεγάλης 
αίθουσας. Μεταξύ των οστών αυτών, 
υπήρχαν τμήματα γνάθου με κυνό-
δοντες και μεγάλα οστά. Το είδος 
Ursus spaeleus έζησε στην Ευρώ-
πη από 10 έως 100.000 χρόνια πριν. 
Έφτανε σε ύψος τα 2.5 μέτρα και ζύ-
γιζε μέχρι 500 κιλά. 

Όσος αφορά το γεωλογικό της παρελ-
θόν, η Καστοριά ανήκει στην Πελα-
γονική ζώνη. Όπως και όλη η Ελλά-
δα πριν από 100 εκατομμύρια χρόνια 
καλυπτόταν από μια βαθειά θάλασ-
σα, την Τηθύ. H περιοχή, εδώ και 45 
εκατομμύρια χρόνια είναι χερσαία. 
Τα πετρώματα που συναντώνται 

σήμερα εδώ είναι ασβεστόλιθοι, μάρ-
μαρα, δολομίτες και φλύσχης.

Το Σπήλαιο του Δράκου διανοίγε-
ται κατά μήκος διακλάσεων, δηλαδή 
ρωγμών του πετρώματος, με βόρεια 
διεύθυνση. Στη διάνοιξή του συνε-
τέλεσε η υψηλή στάθμη της λίμνης 
της Καστοριάς σε παλαιότερες περι-
όδους. Τα νερά κατέκλυζαν το σπή-
λαιο εντελώς κατά τη διάρκεια του 
σχηματισμού του. Σε περιόδους πολύ 
χαμηλής στάθμης του νερού σχημα-
τίστηκαν οι σταλαγμίτες που είναι 
σήμερα βυθισμένοι στο νερό.

Πρέπει να χρειάστηκαν περί τα 6 
εκατομμύρια χρόνια για να φτάσει 
το σπήλαιο στη σημερινή του μορ-
φή και, φυσικά, είναι πολύ μεγαλύτε-
ρο από όσο είναι σήμερα επισκέψιμο.

Αναδημοσίευση από το άρθρο του Γ. Αβαγιανού, στο Ελληνικό Πανοράμα, τεύχος 47

περιέγραψαν το σπήλαιο και έριξαν την 
πρώτη ιδέα για την αξιοποίησή του.

Η Καστοριά οφείλει πολλά στους Νίκο 
Πιστικό, Κώστα Φράσια, Αναστάσιο 
Μπασακύρο, Θ. Μορφίδη καθώς και 
πολλούς άλλους και αργότερα, το 1954 
στον Σουηδό εξερευνητή Linberg που 
περιηγήθηκαν στο σπήλαιο και ενη-
μέρωσαν την τοπική κοινωνία για τον 
απαράμιλλης ομορφιάς  σταλακτικό δι-
άκοσμο που περιέχει. Το 1963 Καστο-
ριανοί Πρόσκοποι σε συνεργασία με 
την Ελληνική Σπηλαιολογική Εταιρεία 

μας έδωσαν την πρώτη αδρή χαρτογρά-
φηση και τις πρώτες φωτογραφίες του 
εσωτερικού του, ενώ αργότερα το σπή-
λαιο καταγράφηκε στο επίσημο ετήσιο 
Δελτίο της Ελληνικής Σπηλαιολογικής 
Εταιρείας. 

Αρχίζει έτσι σιγά-σιγά να ωριμάζει 
στην τοπική κοινωνία η άποψη για την 
ανάγκη αξιοποίησης της σπηλιάς. 

Το 1995 ο Δήμος Καστοριάς στρέφε-
ται στην αναζήτηση πόρων για την εκ-
πόνηση της οριστικής μελέτης. Οι πό-
ροι εξασφαλίστηκαν από το Υπουργείο 
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Μακεδονίας Θράκης
Η διαδικασία εκπόνησης της μελέ-

της και ολοκλήρωσης των απαραίτητων 
αδειοδοτήσεων κράτησε 12 χρόνια. 
 

Στην συνέχεια εντάχθηκε το έργο 
«Αξιοποίηση Σπηλαίου Δράκου Καστο-
ριάς», στο Π.Ε.Π. Δυτ. Μακεδονίας. 

Το Σπήλαιο βρίσκεται στην παραλί-
μνια διαδρομή προς την περιοχή Μαυ-
ριώτισσας 2 χλμ. από το κέντρο της 
πόλης.

Έχει μήκος 300 μέτρα φυσικής 

διαδρομής ενώ η έξοδος του επισκέπτου 
γίνεται μέσω τεχνιτής σήραγγας 35μ.

Η φυσική ομορφιά της διαδρομής 
προέρχεται από τον πλούσιο σταλακτι-
τικό και σταλαγμιτικό διάκοσμο και τις 
7 λίμες που συναντάμε στη διαδρομή. 

Το Σπήλαιο Δράκου Καστοριάς, η με-
λέτη του οποίου εγκρίθηκε από το Κε-
ντρικό Αρχαιολογικό συμβούλιο, έχει 
αποσπάσει τόσο ως μελέτη, όσο και ως 
υλοποίηση του έργου τις πιο θετικές 
κριτικές από τους αρμοδίους αλλά και 
από όσους το έχουν επισκεφτεί.
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Έχει ληφθεί κάθε απαραίτητο μέτρο 
για την ασφάλεια των επισκεπτών και 
οι επεμβάσεις στο εσωτερικό έγιναν με 
τρόπο ώστε να μη θιχθεί η φυσική κατά-
σταση του Σπηλαίου.

Η θέση του, σε συνδυασμό με την απα-
ράμιλλη ομορφιάς παραλίμνια διαδρομή 
γύρω από τη χερσόνησο της λίμνης κα-
θιστά το Σπήλαιο Δράκου έναν πολύ εν-
διαφέροντα τουριστικό προορισμό.

Άνοιξε τις πύλες του για το κοινό στις 
13 Δεκεμβρίου 2009 και εγκαινιάστη-
κε στις 29 Δεκεμβρίου 2009 από τον 
Υπουργό Πολιτισμού και Τουρισμού κ. 
Γερουλάνο και τον Πρόεδρο της Βου-
λής κ. Πετσάλνικο.

Την διαχείριση και λειτουργία του 
Σπηλαίου έχει αναλάβει η Δημοτική 
Επιχείρηση Τουρισμού και Κοινωνικής 
Ανάπτυξης Δήμου Καστοριάς «ΟΡΕΣ-
ΤΕΙΑΣ», Πρόεδρος της οποίας είναι ο κ. 
Κεχαγιάς Γεώργιος.

Παραπομπές
1. Ελληνικό Πανόραμα, Τεύχος 21, 

Μάιος - Ιούνιος 2005, «Τα Αρχοντικά 
της Καστοριάς»

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Το Σπήλαιο του 
Δράκου βρίσκεται στην 
Καστοριά, στο 2ο χιλ. 
Παραλίμνιας Οδού 
Σουγγαρίδη (προς 

Μονή Μαυριώτισσας)

Ημέρες και ώρες 
λειτουργίας:
10:00 - 17:00

Είσοδος: 5 ευρώ
(ειδική τιμή για παιδιά 

και γκρουπ)

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Δημοτική Επιχείρηση 
Τουρισμού και 

Κοινωνικής 
Ανάπτυξης Καστοριάς 

“ΟΡΕΣΤΕΙΑΣ”
Τηλ. 24670 26.777


